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台州市安全生产监督管理局文件台安委〔2020〕6号

关于印发台州市“护航复工复产安全生产

攻坚行动”方案的通知

各县（市、区）、集聚区安委会，市安委会成员单位：

经市政府领导同意，现将《台州市“护航复工复产安全生产攻坚行动”方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

台州市安全生产委员会

2020年3月25日
台州市“护航复工复产安全生产

攻坚行动”方案

为贯彻落实全省复工复产安全生产工作电视电话会议精神，进一步抓好企业复工复产安全生产工作，确保“两手硬、两战赢”，经研究，决定组织开展为期20天的“护航复工复产安全生产攻坚行动”，现制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立安全发展理念，坚持问题导向、目标导向、效果导向，聚焦生产安全事故易发多发行业领域，集中力量、集中时间组织开展“护航复工复产安全生产攻坚行动”，全面排查整治安全风险隐患，守牢不发生有较大社会负面影响生产安全事故、不发生较大及以上生产安全事故的工作底线，为全面打赢“两战”提供坚实安全生产保障。

二、攻坚战时间

即日起至4月15日。

三、攻坚战重点

（一）道路交通领域。重点加强“两客一危一货”、公交车、农村客运、客运枢纽场站、港口客运站、水运码头等安全检查；加强道路交通事故多发点段安全整治，落实监管措施；针对生产资料运输需求加大，加强“三超一疲劳”安全检查，特别是加强高速公路行驶安全日常巡查监管，高度重视市外危化品运输车辆、长大隧道、“黑车”运输、农用车、农村道路等风险管控，加强对隧道、桥梁、农村道路等特殊路段安全管理；针对旅游业恢复，加强旅游包车安全检查；针对餐饮业陆续营业，酒驾、醉驾问题增多，切实加强打击力度；继续抓好工程车、电动车安全整治。（责任单位：市公安局、市交通运输局、市农业农村局、市文广旅体局等，各县<市、区>安委会）

（二）危化品领域。认真贯彻《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》精神，严格落实安全风险排查“两个导则”，切实做好化工园区（集聚区）安全风险排查管控；要对去年危化品安全生产大检查发现问题的整改落实情况进行“回头看”；坚持线上监测预警和线下精准执法相结合，推行危化品生产企业每日、使用危化品重点企业每周的风险研判和承诺机制，加大线下执法检查力度；全面掌握复产企业动态，做到安全提醒、生产企业储存设施安全巡查“两个全覆盖”。突出抓好动火作业、业务外包、危废处置、设施检修、受限空间、危险品仓储等六个环节安全检查，加强危险货物运输、港口危化企业、危险废物及环境隐患排查整治，强化剧毒化学品、易制爆危险化学品管理。（责任单位：市应急管理局、市公安局、市交通运输局、市生态环境局、市港航事业发展中心等，各县<市、区>安委会）
（三）加工制造领域。重点检查“三场所三企业”等危险性较大的企业落实“七个到位”（即责任体系到位、风险研判到位、隐患治理到位、关键环节管控到位、安全培训教育到位、应急处置方案到位、安全承诺到位），使用危化品单位落实“十个一律”，小微企业安全生产和消防安全综合整治，三类园区、三类企业、三类设施“三个三”整治，前期指导帮扶企业复工复产中发现问题隐患“回头看”，以及企业员工安全技能提升培训等情况。加强市属企业安全风险隐患检查，确保安全。（责任单位：市应急管理局、市经信局、市生态环境局、市建设局、市国资委、市消防救援支队，各县<市、区>安委会）

（四）消防领域。盯牢小微企业、居住出租房、地下空间、“多合一”和城郊结合部、城中村等高风险场所区域，做到排查全覆盖；加大高层建筑、地下建筑、大型综合体等消防安全检查，开展打通“生命通道”集中攻坚行动，畅通室外消防车道、室内疏散通道两条“生命通道”。近期特别要加强刚恢复开放的图书馆、文化馆、博物馆、影剧院、室内外体育场馆，以及会展、书店、演艺、娱乐、网吧、足浴等公共和经营场所消防安全检查，开展切实消除安全隐患。加强医疗机构、养老院、宗教场所消防安全管理，有效防范各类事故发生。（责任单位：市消防救援支队，市委统战部<民宗局>、市民政局、市文广旅体局、市卫健委等行业主管部门，各县<市、区>安委会）
（五）水上运输领域。针对当前渔业捕捞繁忙、涉渔涉船事故易发多发等特点，组织开展海上安全铁拳整治行动“回头看”，深化渔船安全管理“十大突出问题”专项整治，重点整治“查而不治”“治而不愈”问题，严防较大及以上事故发生；严厉打击跨航区航行、超载、船员无证上岗等违法行为，坚决取缔“三无船舶”；完善应急预案，严格渔船24小时应急值班制度，及时发布天气、海浪预警及安全警示信息等。（责任单位：市港航口岸和渔业管理局、市港航事业发展中心、台州海事局、市气象局等，各县<市、区>安委会）
（六）建设施工领域。深刻吸泉州“3·7”坍塌事故和宁波“3·13”建筑工地塔吊倒塌事故教训，高度关注市域铁路、地下空间开发、建设工地、道路桥梁、地下管道、老旧房屋等易造成重大人员伤亡事故领域建设施工安全问题，重点对各类升降、搅拌设备和建设施工器械进行可靠性检查，抓好作业前技术交底，严格落实作业防护措施，严惩非法分包转包，确保生产安全。特别是要及时消除重点项目、重大工程抢工期、赶进度带来的安全风险隐患。继续做好现有集中隔离场所的安全检查。（责任单位：市发改委、市建设局、市交通运输局、市综合执法局等，各县<市、区>安委会）

（七）城镇燃气、特种设备领域。切实加大餐饮、娱乐、集市等燃气使用场所排查整治力度，从严查处无证经营燃气特别是瓶装液化气违法行为；重点加大对“三无电梯”、压力容器等特种设备安全检查，坚决杜绝“带病运行”；全面加强各类景点、大型游乐场所安全管理和客运索道、专用车船、游乐设施的安全检查。（责任单位：市商务局、市综合执法局、市市场监管局、市文广旅体局等，各县<市、区>安委会）
农业机械、供电供水、寄递物流、轨道交通、民航等其他领域也要按照相关行业安全生产要求，排查化解各类风险隐患。
四、工作要求

（一）高度重视，立即行动。各地各部门要高度重视，提高站位，以讲政治的高度抓好“护航复工复产安全生产攻坚行动”。要立即行动起来，全面部署开展攻坚战，根据本地区本部门实际，制定具体攻坚行动方案，明确整治目标、整治重点和整治要求，制定检查清单，排出时间表，确保攻坚行动有力有序有效开展。各县（市、区）（包括集聚区，下同）安委办、市安委会相关成员单位攻坚行动方案于3月26日下午下班前抄送市安委办。
（二）深化排查，整治隐患。各县（市、区）要组织检查组，拉网式、高强度、全覆盖开展风险隐患排查整治，切实做到翻箱倒柜查遍、突出重点查深、带着专家查透、举一反三查广。市安委会相关成员单位要组织检查组，对各地开展督查和暗访暗查，指导督促各地深入开展攻坚战；要采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场“四不两直”方式进行集中暗访，对发现的问题要限期整改，重点突出问题要进行通报，一线检查时间不少于10个工作日。各县（市、区）安委办、市安委会相关成员单位每个工作日下午下班前将《“护航复工复产安全生产攻坚行动”情况统计表》（附件2）、每周星期五下班前将工作开展情况报市安委办。

（三）加强指导，强化服务。各地各部门要指导督促企业建立常态化隐患排查治理长效机制，针对高危工艺、设备、物品、场所和岗位，定期开展风险评估、危害辨识和隐患整治。要深化“三服务”活动，对企业复工复产中碰到的安全生产问题、难题，针对性地开展服务，决不能简单一停了之、一罚了之，做到监管与服务并重，让企业有更多的获得感。

（四）加强宣传，营造氛围。各级宣传部门、新闻媒体要加强对攻坚行动工作报道，及时反映进展成效，曝光非法违法典型案件，切实营造良好工作氛围。各地各部门要及时总结提炼经验，把攻坚战中形成的好经验好做法用制度形式固定下来、坚持下去，有效提升安全生产工作水平。

省平安办、省安委办将组织11个督查组于3月25日至4月3日，开展“防范化解风险隐患维护社会平安稳定”督导检查和“护航复工复产安全生产攻坚战行动”暗访检查，以道路交通、危化品、消防、水上安全、建筑施工、工矿商贸、城镇燃气、特种设备等领域为重点，重点检查此次攻坚行动、小微企业综合整治、安全生产集中整治、复工复产安全生产工作以及深化推进企业复工复产安全生产十条措施落实情况，各地各部门要高度重视，全面做好迎检工作。

市安委办联系人：林陈锋，88510989,13625763322（钉钉）
附件1

市安委会相关成员单位

市公安局、市生态环境局、市建设局、市交通运输局、市文广旅体局、市应急管理局、市市场监管局、市综合执法局、市港航口岸和渔业局、市港航事业发展中心、台州海事局、市消防救援支队

附件2

“护航复工复产安全生产攻坚行动”情况统计表

填报单位（章）:                                                                       2020年   月   日（累计数）
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单位负责人（签字）：                       填表人（签字）：                       联系电话：                 

	抄送：省安委办，市府办、吴海平代市长、蔡永波常务副市长、陈曦副秘书长。
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