台安委〔2018〕9号

关于在高危行业推进安全生产

责任保险工作的通知

各县（市、区）人民政府，台州湾产业集聚区、台州经济开发区管委会，市级有关部门：

为进一步加强安全生产工作，有效降低安全生产风险，切实维护人民群众利益，根据《安全生产法》、《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）、《安全生产责任保险实施办法》（安监总办〔2017〕140号）、《关于在高危行业全面推进安全生产责任保险的通知》（浙政办发〔2017〕146号）和《关于强化保险服务功能促进我市经济社会发展的实施意见》（台政发〔2015〕32号）等法律法规和有关文件精神，我市要在全市高危行业推进安全生产责任保险工作。现将有关要求通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，按照政策引导、政府推动、市场运作的方式，将保险的风险管理职能引入安全生产监管体系，建立安全生产责任保险与安全生产工作相结合的良性互动机制，强化保险机构的预防服务功能，落实企业安全生产主体责任，完善安全生产事故经济保障机制，提升安全生产治理能力，推动全市安全生产形势持续稳定好转。

二、实施范围

在全市矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等八类高危行业领域，全面推进安全生产责任保险。

已按有关法律法规要求，实施与安全生产责任保险属性相同的责任保险的，从其规定。

鼓励、引导其他行业领域特别是使用或易产生可燃爆的粉尘、气体、液体等爆炸性危险物质的，涉氨制冷的，或船舶修造及拆解、有限空间作业和喷涂等具有较高生产安全风险的行业领域生产经营单位投保安全生产责任保险。

三、工作目标

到2018年底，力争八类高危行业领域生产经营单位投保安全生产责任保险实现全覆盖，政府、企业、社会多方联动推进安全生产责任保险的工作机制基本完善，企业安全隐患排查治理和风险管控机制初显成效，事故隐患明显减少，安全生产管理水平显著提升。

四、职责分工

市安监局：负责安全生产责任保险的综合监管以及全市矿山、危险化学品（生产、储存、带储存经营以及使用危险化学品构成重大危险源）、烟花爆竹、金属冶炼等行业领域安全生产责任保险的推进工作。

市交通运输局：负责全市道路运输（班车客运、包车客运、危险货物运输）行业领域安全生产责任保险的推进工作。

市港航局：负责全市水上运输行业领域安全生产责任保险的推进工作。

市建设局：负责全市建筑施工行业领域安全生产责任保险的推进工作。

市经信委：负责全市民用爆炸物品（生产、经营）行业领域安全生产责任保险的推进工作。

市海洋渔业局：负责全市渔业生产领域安全生产责任保险的推进工作。

五、工作措施

（一）确定承保模式。在我市从事安全生产责任保险业务的保险机构，应具备能提供优质的保险产品、健全的服务网络、良好的市场信誉、科学合理的理赔程序等条件。各地、各有关部门要结合本地、本行业领域企业的安全生产状况，从维护本地、本行业统一、规范、有序、可持续的安全生产责任保险市场秩序出发，坚持保险产品供给与市场容量相匹配原则，确定本地、本行业安全生产责任保险的承保模式。保险机构要合理确定安全生产责任保险保额。对依法可享受工伤保险待遇的人员，安全生产责任保险每人每次事故伤亡赔偿限额不低于30万元；对未依法参加工伤保险的人员，其安全生产责任保险每人每次事故伤亡赔偿限额不低于50万元；鼓励生产经营单位按需投保更高保额。 

（二）引导企业投保。各地、各有关部门要广泛深入宣传安全生产责任保险制度的重要意义和作用，引导生产经营单位投保。生产经营单位投保安全生产责任保险的保障范围，应当覆盖全体从业人员。安全生产责任保险的保费由生产经营单位缴纳，不得以任何方式摊派给从业人员个人。严格执行有关规定，将保费计入生产经营单位的成本，按照国家有关部委的规定规范列支，同一生产经营单位的从业人员获取的保险金额，应当实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。各地要根据《浙江省人民政府关于进一步发挥保险功能作用促进我省经济社会发展的意见》（浙政发〔2014〕36号）的规定，结合当地实际，对推进安全生产责任保险工作给予财政资金支持。

（三）明确保险内容。安全生产责任保险的保险期限为一年，特殊情况可根据生产经营周期确定，生产经营单位应在保险合同期届满前及时续保。安全生产责任保险的保险责任包括投保的生产经营单位的从业人员人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等费用。保险机构可以开发适应各类生产经营单位安全生产保障需求的个性化保险产品，明确主险和附加险方式，为企业提供选择。同时，要制定各行业领域安全生产责任保险基准指导费率，实行差别费率和浮动费率。建立费率动态调整机制，根据事故记录和等级、安全风险程度、安全生产标准化等级、隐患排查治理情况、安全生产诚信等级、是否被纳入安全生产领域联合惩戒“黑名单”、保险赔付等因素，每年浮动调整１次，倒逼企业重视安全生产、提升安全生产水平。

（四）优化保险服务。要求承保机构在保险合同中明确，安排专门的安全风险管控服务资金，用于组织开展针对投保企业的日常风险管理、隐患排查、职业病危害防治、安全生产宣传培训等保险服务工作；可组建专门的安全服务团队，也可聘请经工商登记注册、具备相应安全生产专业服务能力、信用良好的第三方服务机构，为投保企业提供隐患排查等风险管理专业化服务，对存在的问题提出书面整改意见，督促投保企业加强事故预防能力建设；根据事故调查结果向投保企业提出加强安全生产风险管控及问题整改的建议。同时，保险机构应当严格按照合同约定及时赔偿保险金，保证赔付过程公开、透明、方便、快捷，最大程度保障投保企业的合法权益；建立快速理赔机制，在事故发生后按照法律规定或者合同约定先行支付确定的赔偿保险金；加强保险从业人员诚信教育，培育保险诚信文化。

（五）加强监督管理。有关监管部门与承保机构要建立资源共享的安全生产责任保险管理平台，实现企业投保、隐患排查治理、风险等级以及安全标准化、信用情况等信息即时互通。承保机构要及时向有关监管部门提供对投保企业隐患排查治理和风险管控服务的相关信息。投保企业未落实重大隐患整改措施的，有关监管部门要及时采取有效措施督促落实，并视情在安全标准化、信用等级等评定方面调整处理。同时，各地、各有关部门要将信用管理引入对本地承保机构和第三方服务机构的监督机制，重点是加强对各类机构的服务水平、服务能力和保障工作等的评价，鼓励和引导承保机构开展产品创新和服务创新，督促承保机构规范经营，查处扰乱市场的违法经营行为，建立和维护统一、规范、有序的安全生产责任保险市场秩序。

各地、各有关部门要按照本通知要求，结合本地、本行业实际，研究制定推进安全生产责任保险的工作方案，于8月10日前将工作方案报市安委办，12月10日前报送工作总结。联系电话：88510989，邮箱：tzajzhc@163.com。

台州市安全生产委员会

2018年7月10日
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