台应急〔2020〕3号

关于印发台州市“2020安盾”系列

专项执法行动实施方案的通知

各县(市、区)应急管理局，集聚区安监办：

现将《台州市“2020安盾”系列专项执法行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真执行。

台州市应急管理局     

            2020年1月9日     

台州市“2020安盾”系列专项

执法行动实施方案

 

为进一步强化落实企业安全生产主体责任，严厉打击安全生产领域非法违法行为，有效防范和坚决遏制各类安全生产事故发生，市局决定在全市范围内开展“2020安盾”系列专项执法行动，特制定本实施方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届四中全会精神，围绕安全生产领域治理体系和治理能力现代化，坚持以人民为中心的发展理念，结合安全生产领域重点工作安排，以防范和遏制各类安全事故为重点，继续夯实安全生产基层基础，严格落实企业主体责任，完善安全生产责任体系，健全“双随机”执法工作机制，有效解决执法“宽松软”问题，促进全市安全生产形势持续稳定向好。

二、工作目标

通过“2020安盾”系列专项执法行动，在安全生产领域打击一批非法违法行为，惩处一批非法违法责任人，曝光一批严重违法企业，做到“打非治违”常态化、主体责任严落实、安全隐患零容忍，进一步压实安全生产属地、行业、企业“三大责任”，确保全年各类安全生产事故起数和死亡人数同比下降20%以上，不发生有较大社会负面影响的生产安全事故，为台州经济高质量发展和“两个高水平建设”提供安全保障。

三、执法重点

强化重点行业和领域的安全生产主体责任落实，依法查处危险化学品生产经营企业、非煤矿山企业、烟花爆竹经营单位、使用危化品企业、涉氨制冷企业、涉爆粉尘场所以及其他安全基础条件较差的小微企业违反安全生产法律法规的行为。对安全隐患整改不到位或存在重大事故隐患的单位依法采取暂时停产停业、停止施工、停止供电和查封扣押等强制措施，并按规定给予上限行政处罚。

四、方法步骤

按照年度安全生产监管检查计划，全年共计划开展四次专项执法行动，具体安排为：

（一）“2020安盾”1号行动(烟花爆竹批发、零售单位及小微企业的专项执法行动)

时间：2020年1-3月。

检查重点：烟花爆竹批发和零售单位的合法性以及安全条件情况，小微企业综合整治情况。

（二）“2020安盾”2号行动(工贸行业专项执法行动)

时间：2020年4-6月。

检查重点：工贸行业生产经营单位的安全领域非法违法行为，特别是安全基础条件较差，易造成群死群伤事故的行业和领域企业主体责任落实情况及社会化服务、标准化执行等情况。

（三）“2020安盾”3号行动(危险化学品、矿山专项执法行动)

时间：2020年7-9月。

检查重点：危险化学品生产、经营、储存企业，剧毒化学品使用企业以及矿山企业的合法性及安全生产、经营、管理等情况。

（四）“2020安盾”4号行动（涉氨制冷、涉爆粉尘专项执法行动）

时间：2020年10-12月。

检查重点：涉氨制冷企业、涉爆粉尘作业场所等安全生产主体责任落实情况。

五、工作要求

（一）强化领导，统筹安排。各地要加强领导，统筹安排，将“2020安盾”系列专项执法行动与年度安全生产监督检查计划、阶段性工作、重点工作等有机结合。认真周密部署每次执法行动，明确工作目标、工作任务、工作步骤，完善专项执法行动方案。要将安盾系列专项执法行动作为应急管理部门开展安全生产工作的重要抓手，扎实有序开展。

（二）严格执法，确保实效。各地要严格依据安全生产法律法规，认真开展安全生产行政执法工作，倒逼企业严格落实安全生产主体责任。要对重大违法行为、重大安全隐患“零容忍”，切实加大执法力度，提高非事故处罚率和检查处罚率，实施精准执法。对安全条件差、安全隐患整改不到位或存在重大事故隐患的企业要坚决采取各种强制措施，并依法从严从快查处，确保专项行动取得实效，切实解决执法短板问题。

（三）加强指导，注重宣传。各地在专项执法过程中要转变观念，创新方法，既要精准发现问题、严格执法，也要精准服务、提供帮助，指导企业提高安全管理能力。同时，要加强对安全生产法律法规的宣传力度，将执法工作和普法教育有机结合起来，将专项执法行动和安全生产月、宣传周等活动有机结合起来，通过各种典型案例、以案释法、公开曝光等形式，宣传相关法律法规，发挥“处罚一家、教育一片”的作用，切实提高企业从业人员的安全意识，营造良好的安全生产氛围。

	抄送：省应急厅，市府办。
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