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市应急管理局召开小微企业安全生产和消防安全

综合整治工作动员部署暨业务培训视频会

为贯彻落实省安委会决策部署和10月25日召开的全省小微企业安全生产和消防安全综合整治工作推进视频会议精神，全面部署小微企业安全生产和消防安全综合整治工作，10月28日，台州市应急管理局组织召开全市小微企业安全生产和消防安全综合整治工作动员部署暨业务培训视频会，市应急管理局主要领导、相关分管领导和处室工作人员参加了主会场会议。各县（市、区）应急管理局设立分会场，县（市、区）应急管理局主要领导、分管领导及相关科室工作人员参加了分会场会议。

会议由市应急管理局党组成员王建民主持，卢佩荣总工程师和徐龙强副局长分别就危化品行业和工贸行业综合整治工作作了部署，李斌局长发表了重要讲话。

李斌局长指出，既要肯定成绩，坚定信心；又要认清形势，强化担当。近几年我们先后开展了“厂中厂”百日专项整治、防范遏制低水平重复事故专项整治、危化品及“三场所三企业”等领域系列专项整治和“防遏事故、护航大庆”安全生产大排查大整治等工作活动，切实消除了一批安全风险隐患，为下阶段做好安全生产打下了坚实的基础，给我们坚定了信心。但我市面临的生产安全形势依然严峻，小微企业事故仍然多发高发；低水平事故仍然居高不下；安全风险隐患仍大量存在。针对上述问题，一定要把思想统一到省安委会、市委市政府的统一部署上来，根据冯飞常务副省长的“三个聚焦（重点企业、重点环节、重点任务），三个针对（问题隐患、突出违法行为、监管盲点），三个加强（基层治理平台建设、基层安全生产工作能力提升、基础应急设施建设）”要求，严格按照我市两个“方案”的要求，强化责任担当全面抓好工作落实。
李斌局长强调，既要强势治标，解决突出问题；又要全力治本，提升本质水平。一是在治标方面，罚不完的要震住，改不了的要停掉，拆不了的要迁走。要加强处罚力度，加强联合惩戒，通过公开曝光、纳入诚信机制和黑名单等措施，切实发挥“曝光一家、教育一片”作用，确保形成震慑作用。对存在重大风险隐患的要进行停产停业整改，对无法整改的严重安全隐患的企业要提请当地政府关停。对不符合规划的违章建筑，且存在严重安全隐患的要移交政府部门进行拆除；对个别生产车间存在安全隐患的，且无法整改的，要责令搬走。二是在治本方面，责任要到边到底，机制要健全完善，基层基础要做实做强。重点抓好企业主体责任落实，党政领导责任、部门监管责任也要全面落实。坚持滚动排查滚动治理的风险隐患排查治理长效机制，建立健全部门联合执法机制，建立健全村企联建保安全机制。建强乡镇（街道）应急管理办公室，强化信息化支撑，发挥社会中介组织作用，建立举报奖励机制。

李斌局长要求，既要抓好统筹，整体推进；又要立足自身，防范事故。一是抓好统筹协调。要建立工作领导小组，市里将成立以蔡市长为组长，各相关部门为成员的领导小组，办公室设在市应急管理局。要定期会商汇总通报，建立“月会商、月督查、周通报”制度。对问题突出、隐患严重、工作不力的企业要实行挂牌督办，情节严重，要进行约谈和警示。二是要突出工作重点。要严格按照省里的“十个一律”和我市两个“方案”要求，重点内容抓好防范“燃烧爆炸”事故、“中毒窒息”事故、“失稳坍塌”事故；重点企业抓好危化企业、危化品使用企业、液氨、粉尘、喷涂等企业；重点环节抓动火、受限空间检修、工程承包、危化品储存、危废物处置等；重点工作抓企业主体责任不落实，抓企业职工“三违”严重、现场管理混乱等问题。三是要抓好示范引领，形成长效机制。各地在推进小微企业综合整治过程中，要注意发现、挖掘和培树一批行业标杆企业，发挥示范引领作用。各地要及时总结工作亮点和工作经验，固化工作经验，并形成工作机制，为省提供样板和方案。
动员部署会议结束后，市应急管理局安全生产基础处负责人就工贸行业小微企业安全监管作了相关业务知识培训。
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