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关于深刻吸取温岭“5·12”农用车侧翻

重大事故教训进一步加强农用车安全管理的通知
各县（市、区）安委会，市安委会相关成员单位：

为深刻吸取温岭“5·12”农用车侧翻重大事故教训，认真落实张晓强市长提出的“管车管路管人管场所管活动同步落实”的批示精神，纵深推进农用车专项整治，加强民间信仰活动场所安全风险管控，落实属地交通安全管理责任，促进农村道路交通秩序安全有序，现结合台州实际，提出如下工作要求，请抓好落实。

一、强化措施，纵深推进变型拖拉机专项整治行动。各地各部门要按照《台州市人民政府办公室关于全面开展变型拖拉机专项整治行动的通知》（台政办函〔2019〕27号）要求，深入开展变型拖拉机安全意识大宣教、安全隐患大排查、安全执法大整治、长效机制大建设、安全设施大提升“五大行动”，切实做到管车管路管人管场所管活动，有效防范变型拖拉机安全事故；要严格落实《台州市鼓励变型拖拉机提前报废实施方案》（台政办函〔2019〕34号）要求，加快对存量农用车清零淘汰进程，温岭市在2020年6月底前全部完成，全市其它县（市、区）在2020年12月底前完成。

二、多措并举，综合整顿农村道路交通安全秩序。全市各级公安交警部门要加快推进实施《浙江省道路交通安全综合治理三年行动计划》，促进我市农村道路交通安全形势全面好转。要强化农用车路面执法，严厉查处农用车假牌、套牌、拼装、改装、超速、超载、非法载人、病车上路等违法行为。要推动农村道路交通安全管理网络体系建设，2019年12月底前实现农村交通安全劝导站80%覆盖，2020年年底前实现全覆盖。要大力深化警保合作，深入推进农村“两站两员”建设并发挥作用，在节假日、赶集、民俗活动等重点时段增设劝导点，严把出村口、进山口，劝导制止面包车、农用车超员超载、违法载人。要结合基层社会治理网格化管理工作，加强交通管理人员的业务培训和指导，确保有人管、会管理、管得好。

三、强化监管，切实加强民间信仰活动场所安全风险管控。全市各级民宗部门要按照《浙江省人民政府办公厅关于加强民间信仰事务管理的意见》《浙江省民间信仰活动场所登记编号管理办法》等规定，全面加强对民间信仰活动场所的安全风险管控。要按照《通报》要求在2019年8月底前对辖区民间信仰活动场所进行全面普查，掌握数量分布、影响范围、管理组织以及民间信仰活动类型、规模、方式等情况，汇总建档，实行信息化管理。要加大对不符合规定要求，特别是未纳入登记编号管理的民间信仰活动场所的安全检查和隐患治理，纳入“四治”范围的，必须在2020年底前坚决拆除或改用。要组织指导乡镇（街道）对场所基础设施、周边环境、活动情况等全面系统开展安全风险辨识评估,并依据安全状况和风险程度划分等级，实施分类管理，严控可能导致群死群伤事故的重大安全风险。要按照“谁举办、谁负责”原则，规范民间信仰活动，严格落实安全责任，严格按照《大型群众性活动安全管理条例》要求，申请活动许可。要加强对经常性的群体性民间信仰活动的安全监管，定期开展安全培训和安全检查。

四、落实责任，切实履行属地交通安全管理责任。各县（市、区）要按照《浙江省人民政府办公厅关于加强农村道路交通安全工作的通知》，严格落实属地交通安全管理责任，在2019年8月底前对非道路范畴的各类通行路段进行全面排查，重点排查平时通行流量较小、但特殊时段人流和车流大幅增多的通往寺庙、公墓等未列入《道路交通安全法》道路范畴的山道、便道等，掌握底数、建立档案，对发现的重大风险隐患要落实相关部门果断采取有效管控措施，防范事故发生。组织开展交通安全宣传和警示教育，尤其要加强农村地区“拒绝乘坐农用车、电动车、超员车”的宣传。农业农村部门要举一反三，开展针对性的事故警示教育和安全警示宣传。住建、交通、水利、港航口岸和海洋渔业等部门要将“5·12”事故情况和本通知精神传达到每一处建设工地、每一个渔船码头，切实加大宣传力度，向用车单位说明使用不符合安全生产条件的变型拖拉机存在的事故风险和相应的法律责任。公安交警部门要牵头公开曝光一批严重违法行为、典型交通事故案例和事故责任追究情况，切实提高交通参与者，特别是老年人和未成年人的交通安全意识和自我保护意识。各地各部门要积极配合上级有关部门开展的各类安全检查、安全整治和安全宣传教育活动，对巡查检查发现的问题，要照单全收、全面整改，严禁走过场。

各县（市区）安委会、市安委会相关成员单位要迅速将本通知精神传达到基层一线，并按照各项工作任务的时间节点要求，切实抓好工作落实。

台州市安全生产委员会
                            2019年7月3日
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