台州市应急管理局文件

台应急〔2020〕15号


关于印发《深化推进企业复工复产安全
生产十二条措施》的通知
各县（市、区）、集聚区应急管理局：
现将《深化推进企业复工复产安全生产十二条措施》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实，全力做好安全防范工作，帮助企业解决实际困难，为统筹推进疫情防控和经济社会发展创造稳定安全环境。
台州市应急管理局
                          2020年3月9日

深化推进企业复工复产安全生产十二条措施
为认真贯彻落实中央、省、市关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的要求，以及省应急管理厅关于《深化推进企业复工复产安全生产十条举措》的部署，坚持复工复产、安全生产和三服务“一盘棋”，坚持市县乡三级联动“一盘棋”，确保坚决不发生重大和较大社会影响安全生产事故，坚决遏制较大安全生产事故发生，切实为“两战赢”提供安全保障。现结合我市实际，提出推进全市企业复工复产安全生产工作十二条措施：
一、全面落实企业复工复产“五个一”。按照《关于进一步做好企业复工复产安全生产工作的通知》（台安委〔2020〕1号）文件要求，严格企业复工复产做到“五个一”：即制定一个复工复产方案、组织一次风险隐患自查自纠、开展一次全员安全教育培训、召开一次安全生产工作会议、作出一个安全承诺，确保把好复工复产安全关。
二、深化推进复工复产风险研判。按照深化企业复工复产前一次风险研判、一次工作对接、一个安全确认的“三个一”要求，建立安全生产风险研判制度，重点抓好行业风险、区域风险、特定风险研判，防疫响应期间每周一次研判，疫情结束后要建立长效机制，每月一次研判；同时要运用好研判成果，加强风险预警，确保四大预警机制落到实处，做到防患于未然。
三、切实抓好危险化学品企业安全生产。紧盯危化企业动火作业、设备检修、受限空间、业务外包、危废处置和危险品仓储等易引发事故的薄弱环节。推行危化品生产企业每日、化工医药行业使用危化品重点企业每周风险研判和承诺机制。落实特殊作业的升级管理和重大危险源波动预警现场检查。会同生态环境等部门同步检查已复产生产企业危险废物超量存放、非法转移情况，协同交通运输等部门严厉打击危险货物非法运输、超限超载行为，联合能源等部门督促油气管道企业对高后果区落实风险管控措施到位，督促化工园区（集聚区）加强安全风险排查管控。宣传贯彻好《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》。
四、突出抓好工矿企业“三排查三落实”。全面抓好工矿企业安全生产工作，突出抓好“三场所三企业”，切实做到“三排查三落实”。排查易燃易爆物品，排查导火源，排查有限空间作业场所。严格落实技防措施，在喷涂、可燃气体、危险物品储存等区域配备相应的声光报警装置；严格落实人防措施，执行安全管理制度和操作规程，加强岗位应急处置演练；严格落实物防措施，配备消防器材，畅通逃生通道。对“三排查三落实”实行清单化管理，各地在企业复工复产后15日内现场服务率要达到全覆盖。
五、加快隐患排查治理自动分析系统建设。加快推进安全生产隐患排查治理自动分析系统建设，4月底前必须建成并投入使用，各地要继续发挥安全生产隐患排查APP移动终端作用，将社会化服务中介、一线工作法、日常排查监管以及专项整治等信息及时录入系统，确保企业安全基础信息录入100%，隐患排查信息录入100%，并实行“红橙黄蓝”四色分级管控。
六、进一步发挥中介机构作用。督促安责保险机构和社会化服务机构开展复工复产企业安全指导，确保在企业复工后3日内完成现场指导服务。建立以社会化服务中介机构为主体的安全生产服务专属网格，逐步拓展服务面，提升服务效能。
七、深化“百名干部进百企”活动。各地要在前期已组织推动下沉服务的基础上，进一步优化举措，确保选派应急管理干部和专业技术人员各不少于10人驻企到位。在统筹服务基层时要聚焦驻企复工复产的安全生产服务，用好问题清单、对策清单、落实清单等三张清单，确保清单化管理到位；要落实首办负责、限时办结、评估反馈工作制，用好省“三服务”小管家，一般性问题5日内解决、跨部门事项15日内完成办理，
八、切实简化行政审批程序。疫情防控期间，行政审批“减环节”。对已停产且安全生产许可证到期的企业允许延时换证，对“三类人员”（主要负责人、安全管理人员、特种作业人员）资质证书到期后实行继续有效。网上办理“减流程”。对建设项目安全审查实行网上审查或函审，对安全生产许可证颁发、延期及变更实行先批后审。
九、协调指导惠企帮企“减负担”。协调保险机构将生产经营活动中感染新冠肺炎的投保企业从业人员免费纳入安责险赔付范围，对于已经投保的企业，根据疫情时间为企业延长保险期限；对100人以下的续保中小微企业可缓缴安责险首期保费；鼓励社会化服务机构减免服务费。
十、探索建立复工复产安全服务指数发布机制。探索建立应急管理系统复工复产安全服务指数发布机制，综合量化服务覆盖率、隐患排查率、隐患整改率、事故发生率等指标，相关数据每3天一报送，次日发布指数；比一比复工复产企业安全服务指导的广度和频率，比一比隐患排查和整改的强度和力度，比一比事故预防的监测和实效，统筹推进各地企业复工复产安全服务质量和效能，形成闭环管理。
十一、确保复工复产安全教育培训“三覆盖”。严格按照省厅关于推进全省企业百万员工安全大培训的要求，结合各地实际，出台当地企业员工安全大培训实施方案，通过开设网站专栏、开通空中课堂、第三方培训机构网上课堂等在线培训，拓宽培训覆盖面，确保防疫期间企业复工复产教育培训安全网课上线全覆盖、新入职员工培训全覆盖、隔离观察员工安全培训全覆盖的目标要求。

十二、统筹推进复工复产安全生产“三结合”。同小微企业安全生产和消防安全综合整治及道路交通、建筑施工、特种设备等重点行业领域整治相结合。同四项长效机制（风险研判会商、企业风险报告和管控承诺、联合执法和信息化监测预警等四大机制）试点工作、加强防疫物资生产企业安全指导工作和对规上企业、重点工程项目全面做好指导服务等重点工作相结合。同抓好年前省安委会巡查、明查暗访和集中整治发现问题隐患的整改相结合。
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